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FOS51EIll1l: Spésny vilak na trati, komplikované opravami

Spésny vlak vyjel v 8:00 ze stanice PocatecCni, pohyboval se
rovhomérné zrychlené, tj. jeho rychlost se zvétSovala linearné
s Casem, a po dobé 2,0 min dosahl vlak rychlosti 72 km/h. Touto
stalou rychlosti jel potom déle po trati 1200 m a po dalsi 1,0 minutu
snizoval rovhomeérné rychlost na 36 km/h, aby projel Usek trati o
délce 1500 m, kde se provadeély opravy. Poté, co projel timto
usekem, zvysil svou rychlost na 72 km/h za dalsi 1,5 min, stélou
rychlosti projel 2400 m a zacal ekonomicky brzdit tak, ze po dobé
5,0 min se praveé zastavil ve stanici Nasleduijici.

a) UrCete Useky, jimiz vlak projizdél rovhomérné, a doby, po které
se pohyboval.

b) Nakreslete graf zmeén rychlosti v zavislosti na probihajicim
Case.

c) V kolik hodin pfijel vlak do stanice Nasledujici a jak je tato
stanice vzdalena od stanice PocCatecni?

d) Jakou priimérnou rychlosti se vlak pohyboval po celé trase
pohybu?

FO51EIlI2: Pohyb automobilu

Automobil se pohybuje po dalnici po trase o délce 45 km, jejiz
nadmorska vysSka se skoro nemeéni, stalou rychlosti 108 km/h. Motor
udrzuje rovnomeérny pohyb tohoto automobilu, odporové sily proti
pohybu predstavuji F.q = k v?, kde ciselnd hodnota k = 0,50,
jestlize silu a rychlost vyjadfujeme v jednotkach mezinarodni
soustavy Sl.

a) Jak velkou hodnotu predstavuji odporové sily proti pohybu?
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b) Jakou praci musi konat motor automobilu, aby udrzel vozidlo
v rovhomérném pohybu po dané trase?

c) Jaky je mechanicky vykon automobilu pfi jizdé po dalnici?

d) Vite-li, ze z tepla, které vznikne spalenim benzinu ve valcich
automobilu, se mU0ze na pohyb vyuzit pouze 20 %, urcete
spotfebu benzinu pfi jizdé po dané trase. Vysledek vyjadrete
obvyklym zplsobem, tj. spotrfebou benzinu na 100 km. Pfi
dokonalém spaleni 1 litru benzinu ziskdme 32 M]j tepla.

e) Automobily se po dalnici pohybuji zpravidla rychlosti 126 km/h.
Jak se pritom zméni odpovédi na otazky a) az d)?

f) Technickymi Upravami karoserie automobilu se hodnota
soucinitele k zmensila na 0,40. Jak se zménily odpovédi na
otazky a) az d)?

FOS51EIII3: Bazén pro rehabilitaci

V ldznich maji pro rehabilitaci pacientd maly bazén, v némz se
provadi zdravotni cviceni. Rozméry dna bazénu jsou 4,8 m x 6,0
m, voda se do né&j napousti do vysky 1,25 m. Pritékajici voda ma
v pfivodnim potrubi se studenou vodou teplotu 15 °C, v potrubi
s teplou vodou teplotu 80 °C. Pro cviCeni se predpoklada, ze voda
ma stalou teplotu 30 °C. Z hygienickych dlvodd se musi voda
menit vzdy kazdy den brzy rano, potrubi pro pritok vody je
dimenzovano tak, ze voda nateCe presné za 120 min. Mérna
tepelna kapacita vody je 4200 J/(kg.°C).

a) UrCete objem i hmotnost vody v bazénu po vymeéné vody.

b) Kolik vody studené a kolik teplé musi pfitéci do bazénu, aby
bylo dosazeno predepsané teploty? Urlete minutovy pritok
teplé i studené vody.

c) Kdyby se béhem dne voda specialné neprihrivala, pak by se po
dobé 2,0 h jeji teplota snizila 0 2,5 °C. Jaky tepelny vykon musi
mit prihfivaci zarizeni, aby se teplota vody udrzovala na stalé
hodnoté?

d) V ramci Setfeni byla narizend teplota vody snizena na 27 °C,
takze i teplotni ztraty se snizily na 2,0 °C za hodinu. Jak se
zmeénily odpovédi na otazky a) az c)?



FO51EIlll4: Pokusy v laboratofri

Devataci Michaela a Honza zlstali odpoledne po hodiné fyziky
v laboratofi a vyucujici jim umoznil udélat nékolik pokust. Méli
k dispozici zdroj stalého elektrického napéti 6,0 V a tfi zcela stejné
rezistory o stejném odporu 24 ohmd, jez mohli zapojit do obvodu
libovolnym zplsobem. To také nakonec provedli, avSak nejprve si
teoreticky vypocitali, jaké ziskaji hodnoty napéti a proudu pro
jednotlivé rezistory.

a) Nakreslete schémata moznych zapojeni, kterd Misa a Honza
navrhli.

b) Provedte pfislusné vypocty hledanych fyzikalnich velicin, jez
stanovili.

Kdyz potom jednotliva zapojeni sestavili, zjistili vSak, ze vysledky
jejich meéreni neodpovidaji teoretickym vypoctim. Zeptali se
vyucujiciho a on jim prozradil, Ze jeden z rezistorll méa odpor pouze
20 ohmd.

c) Jak se tato skutecnost mohla projevit pri experimentovani obou
devatakl?

Prejeme vam hodné chuti do prace, uspésny start v krajském
kole nasi soutéZe. Uspésnym resitelem se stane ten, kdo
vyresi aspor dvé ulohy s bodovym hodnocenim aspon 5 bodii
za kaZdou ulohu a celkové ziska alespor 14 bodi. Za kaZdou
spravné vyresenou ulohu miiZete ziskat 10 bodi. Vysledky
najdete na webovskych strankach Krajské komise Fyzikalni
olympiady vaseho kraje.



